



УДК 332.146.2

НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ БРЕСТСКОГО РЕГИОНА

Паршутич О.А., ст. преподаватель кафедры экономической теории УО «Полесский государственный университет»

В условиях развития процессов интеграции мировой экономики и глобализации необходимо обеспечения наиболее оптимального способа включения регионов в мирохозяйственные связи. В статье анализируются основные стратегические направления экономического развития Брестской области, обеспечивающие конкурентоспособное развитие региона в структуре национальной экономики и дальнейшую интеграцию Республики Беларусь в мировую экономику.

Интеграция, регион, кластер, стратегические преимущества

Интеграция национальных регионов в мировой рынок базируется на экономической взаимодополняемости и разных уровнях развития интегрирующихся территорий. Интеграция регионов, которая происходит на мезоуровне национальной экономики имеет свои специфические особенности, ставящие перед территориальным управлением новые задачи: переход к самообеспеченности регионального хозяйства, регулирование регионального рынка, решение социальных задач.

Происходящие в современной экономике изменения обусловили потребность в выявлении инструментов эффективного управления экономическим развитием регионов в условиях интеграции в мировую экономику. Одним из таких подходов является управление развитием экономики региона на основе кластерного функционирования территориальных структур хозяйства.

Базовым элементом для формирования стратегии интеграции региона является реализация кластерной политики как организационной формы интеграции производства. Согласно теории кластеров или промышленных групп американского ученого М. Энрайта, «региональный кластер – это промышленный кластер, в котором фирмы – члены кластера находятся в географической близости друг к другу; географическая агломерация фирм, работающих в одной или нескольких родственных отраслях хозяйства». [74, с. 68] Следуя теории М. Энрайта, конкурентные преимущества создаются на региональном уровне, где главную роль играют исторические предпосылки развития регионов, разнообразие культур ведения бизнеса, организация производства и получения образования. Поэтому региональные кластеры нуждаются в поддержке государственных структур.

Моделирование кластера в конкретном регионе, исследование регионально-отраслевого аспекта развития интеграционных процессов связано напрямую с развитостью экономической системы. В свою очередь развитость экономической системы связана с её конкурентоспособностью, которая зависит от уровня развития кластеров отдельных отраслей. Для формирования кластеров в конкретном регионе используется комплекс индикаторов, по значению которых определяются промышленные отрасли, способные представлять собой основу возможных кластеров. Выбранные индикаторы кластеризации не определяют точных предметно-содержательных границ кластера, но способствуют более точному выявлению тех отраслей, которые при высоком уровне развития могут стать лидерами кластерного взаимодействия. Комплекс индикаторов кластеризации включает индикаторы динамического и статического характера, и их одновременно высокие значения для конкретной промышленной отрасли региона могут идентифицировать её как основу возможного кластера внутри данного региона. Индикаторы развития динамического характера свидетельствуют о текущих изменениях в состоянии отрасли в настоящий момент. Динамичность отрасли определяется как её способность к изменениям. Статичность той или иной отрасли, проявляемая в настоящий момент, определяет ранее накопленный её промышленный потенциал. [1, с. 25-28]

СЕКЦИЯ 2

«Удосконалення процесів менеджменту, обліку та аудиту на підприємствах: світовий та вітчизняний досвід»



В качестве индикатора статического развития конкретной отрасли в данном регионе используется рейтинг, который имеет данный регион среди остальных регионов Беларуси, производящих продукцию данной отрасли. Данный рейтинг (R) является расчетной величиной и определяется по формуле:

$$R = \frac{(N + 1) - n}{N} * 100\% \quad (1)$$

где N – количество регионов, являющихся производителями продукции данной отрасли в Беларуси; n – место конкретного региона среди регионов, являющихся производителями продукции данной отрасли.

В качестве индикатора динамического характера используется относительный прирост производства конкретной отрасли (A).

$$A = \frac{П_{БР}}{П_{СР}} \quad (2)$$

где $П_{БР}$ - региональный прирост производства конкретной отрасли за год по Брестскому региону; $П_{СР}$ - среднерегиональный прирост производства конкретной отрасли за год по регионам, являющихся производителями продукции данной отрасли:

$$П_{СР} = \frac{П_{РБ}}{N} \quad (3)$$

где N – количество регионов, являющихся производителями продукции данной отрасли; $П_{РБ}$ - прирост производства конкретной отрасли за год в целом по стране.

Таблица 1 – Статистические индикаторы кластеризации, %

	электроэнергетика	топливная	хим. и нефтехим.	машиностроение	лесная	строительная	легкая	пищевая
Брестский	14,3	100	71,4	28,6	28,6	57	14,3	85,7
Витебский	85,7	16,7	14,3	85,7	71,4	42,9	42,9	28,6
Гомельский	71,4	33,4	57	14,3	85,7	100	85,7	57
Гродненский	57	66,7	42,9	42,9	100	14,3	71,4	71,4
г. Минск	28,6	-	85,7	57	57	71,4	57	14,3
Минский	100	83,4	100	71,4	42,9	85,7	28,6	42,9
Могилевский	42,9	50	28,6	100	14,3	28,6	100	100

Источник: составлено на основе расчетов по данным [2, с. 251-252, табл. 10.3]

Таблица 2 – Динамические индикаторы кластеризации Брестского региона, %

	электроэнергетика	топливная	химическая	машиностроение	лесная	строительная	легкая	пищевая
$П_{СР}$	1,8	-2,7	1,9	2,4	2,1	1,3	1,6	1,4
A	-2,3	-3,8	15,4	5,2	6	6,7	2	9,2

Источник: составлено на основе расчетов по данным [2, с. 251-252, табл. 10.3]

Согласно полученным результатам в Брестском регионе можно выделить три отрасли, способствующие формированию территориальных кластеров: химическая промышленность, пищевая промышленность, промышленность строительных материалов.



**Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції
професорсько-викладацького складу, науковців, аспірантів і студентів
«Роль інститутів освіти та науки у формуванні інноваційної культури суспільства»**

Таблица 3 – Статистические индикаторы кластеризации, %

	торговля, ремонт	гостиниц ы и ресторан ы	транспор т и связь	фин.деят ельн.	операц и недвиж.и м.	образова ние	здравоо хранени е	предост авл. коммун. услуг
Брестский	57	57	71,4	85,7	42,9	42,9	42,9	57
Витебский	71,4	71,4	57	28,6	57	57	28,6	28,6
Гомельский	42,9	85,7	85,7	42,9	71,4	85,7	71,4	85,7
Гродненский	28,6	28,6	28,6	71,4	28,6	71,4	57	14,3
г. Минск	100	100	100	100	100	100	100	100
Минский	85,7	42,9	42,9	57	85,7	28,6	85,7	71,4
Могилевский	14,3	14,3	14,3	14,3	14,3	14,3	14,3	42,9

Источник: составлено на основе расчетов по данным [2, с. 61-74, табл. 3.1.12-3.2.12]

Таблица 4 – Динамические индикаторы кластеризации Брестского региона, %

	торговля, ремонт	гостиниц ы и ресторан ы	транспор т и связь	фин.деят ельн.	операц и недвиж.и м.	образова ние	здравоо хранени е	предост авл. коммун. услуг
P_{CP}	1,44	0,66	0,72	0,99	0,6	0,41	1,6	0,6
A	1,2	0,63	0,56	0,99	0,34	0,46	0,5	0,55

Источник: составлено на основе расчетов по данным [2, с. 61-74, табл. 3.1.12-3.2.12]

Полученные данные позволяют выделить следующие виды услуг, способствующие формированию кластеров в Брестской области: торговля и ремонт, финансовая деятельность, гостиницы и рестораны, транспорт и связь.

В результате анализа отраслей промышленности и сферы услуг Брестской области можно выделить две отраслевые группы, которые могут составить основу для образования региональных кластеров: промышленные кластеры и рекреационный кластер. Промышленные кластеры Брестской области должны формироваться на основе отраслевых конкурентоспособных отраслей региона по трем основным причинам:

- формирование агломерационной экономики, которая увеличивает концентрацию эффективных отраслей в регионах, имеющих преимущества и при некоторых внешних условиях становящихся привлекательными для частного капитала;

- минимизация цен и накопление капитала для последующего саморазвития урбанизированных ареалов;

- быстрый рост урбанизированных ареалов со временем увеличит распространение положительных эффектов на периферию данного региона.

Рекреационный кластер включает: транзитный, трансграничный туризм, деловой туризм, культурно-познавательный туризм, спортивный туризм, медицинский туризм, агротуризм, водный туризм, религиозный туризм. Его формированию способствует специфика Брестской области, состоящая в том, что:

- общая граница с Польшей и Украиной, наличие туристической зоны «Беловежская пуца» на базе одноименного еврорегиона и туристической зоны «Белое озеро», функционирующей на базе еврорегиона «Буг», способствует развитию агроэкотуризма.

СЕКЦІЯ 2

«Удосконалення процесів менеджменту, обліку та аудиту на підприємствах: світовий та вітчизняний досвід»



Брестская область имеет возможности для развития трансграничного туризма, для разработки и эксплуатации маршрутов, использующих объекты агроэкотуризма на своей территории и за рубежом. Благоприятным фактором для становления данного вида туризма является политика добрососедства ЕС с новыми восточными соседями, его желание иметь с ними выгодные экономические и дружественные культурные связи. Это открывает и еще одну возможность: участие с зарубежными партнерами в совместных проектах, финансируемых различными европейскими фондами и организациями;

- на территории Брестской области находятся три из четырех имеющихся в республике природно-естественных и природно-антропогенных объектов, имеющих глобальный статус, утвержденный дипломами ЮНЕСКО. Это биологические резерваты «Беловежская пушта», «Прибужское Полесье» и Дуга Струве. Кроме того, глобальный статус имеют и территории Брестчины, где обитают наиболее многочисленные на планете группировки редких животных. По современным оценкам среди 6-ти административных областей Беларуси Брестский регион имеет самый высокий индекс раритетности природных объектов глобального, континентального, европейского, центрально-европейского статусов.

Создание такого комплекса возможно на локально-территориальном уровне, если, к примеру, хозяева агроусадеб, находящихся в одном населенном пункте, объединяют свои усилия в предоставлении широкого спектра услуг (в одной усадьбе предоставят ночлег и питание, в другой обеспечат транспортом, в третьей продадут свежие продукты прямо с грядки и т.д.). Образование кластера оправдано и в управлении агротуристической сферой. Многочисленные институты (государственные, общественные, предпринимательские), включенные в данный вид деятельности, должны четко распределять свои функции, взаимодополняя друг друга и рационально используя свои особенности и возможности.

Механизмами развития кластеризации в национальной экономике могут выступать:

во-первых, финансовый механизм, основанный на привлечении инвестиций в регион. Источниками финансовых ресурсов могут выступать: омертвленный капитал на предприятиях (производственные фонды и площади), земельные участки непригодные для сельскохозяйственного использования, акции региональных предприятий, находящиеся в собственности государства, расширение сферы услуг на основе малоэффективно используемой собственности;

во-вторых, механизм «информационной открытости», который способствует более легкому движению информации между фирмами, что связано с необходимостью координации интересов фирм, состоящих в разных кластерах;

в-третьих, диверсификация спроса, вызванная дифференциацией большого кластера на несколько мелких, которые расширяются до естественных границ спросом либо технологией;

в-четвертых, возникновение и развитие нового кластера отраслей, вызванное стимулированием нового спроса, нового конкурента на рынке и географической близостью.

Внедрение кластерных структур способствует: обеспечению конкурентоспособности продукции на внутреннем и внешнем рынках; расширению экспорта произведенной продукции; внедрению передовых инновационных технологий; повышению инвестиционной привлекательности предприятий, в том числе для иностранных инвесторов; созданию и развитию новых производств; расширению рынков сбыта продукции и поиску партнеров по бизнесу; модернизации основных фондов и технологий, обновлению производственной инфраструктуры организаций; формированию и развитию конкурентных преимуществ организаций и видов деятельности на основе реализации приоритетных инновационных проектов; повышению государственной поддержки инвестиционно-инновационной деятельности, совершенствование механизмов предоставления государственной поддержки; увеличению количества рабочих мест; повышению качества жизни населения и т.д.



**Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції
професорсько-викладацького складу, науковців, аспірантів і студентів
«Роль інститутів освіти та науки у формуванні інноваційної культури суспільства»**

Следовательно, интеграция регионов возможна с учетом особенностей той или иной территории, наличия ресурсного, производственного и иных потенциалов, при условии полной, в пределах делегированных полномочий, хозяйственной и финансовой самостоятельности в решении проблем развития регионального хозяйства. Особое значение в рассмотрении проблемы интеграции регионов приобретают налоговые отношения, которые требуют создания механизмов, гарантирующих финансовую автономию регионов. Интеграция регионов способствует не только достижению экономических результатов, но и прогрессу в социальной организации, повышению уровня социального развития, стабилизация социально-экономической ситуации в регионе.

Региональные системы в определенной мере ограничены и промежуточны, но, тем не менее, нельзя говорить об отсутствии в них механизма регулирования. В современных регионах сочетаются государственные и местные интересы. В этих условиях возрастает роль экономического регулирования, создания конкурентно-рыночной экономической среды как важнейшего элемента самоорганизации, выхода регионов на стратегию самообеспечения, развития внешних экономических связей и участия в интеграционных процессах. Особую актуальность приобретают проблемы защиты внутреннего рынка, формирования благоприятной нормативно-правовой среды, соответствующей современным потребностям участников внешнеторговой деятельности. В связи с этим, к процессу интеграции региональных экономик предъявляются определенные требования: во-первых, соответствие общегосударственной стратегии развития с учетом региональных особенностей; во-вторых, разграничение с государственным центром и органами местного самоуправления источников доходов, бюджетов, собственности; в-третьих, тесная связь с природно-географическими факторами: наличие ресурсов, их объем, качество земли, природно-климатические условия, месторасположение; в-четвертых, социальная составляющая.

Список литературы

1. Турбан, Г.В. Международный бизнес : учеб.-метод. пособие / Г.В. Турбан, М. И. Балашевич. – Минск : БГЭУ, 2010. – 121 с.
2. Регионы Республики Беларусь : стат. сб. / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь ; [редкол.: В.И. Зиновский (пред.) и др.]. – Минск, 2012. – 705 с.

В условиях развития процессов интеграции мировой экономики и глобализации необходимо обеспечения наиболее оптимального способа включения регионов в мирохозяйственные связи. В статье анализируются основные стратегические направления экономического развития Брестской области, обеспечивающие конкурентоспособное развитие региона в структуре национальной экономики и дальнейшую интеграцию Республики Беларусь в мировую экономику.

Интеграция, регион, кластер, стратегические преимущества

IRECTIONS OF INTEGRATION PROCESSES BREST REGION

With the development of integration process of the world economy and globalization, they should make the best ways to include the regions in the world economy connected communication. The paper analyzes the main strategic directions of economic development of the Brest region, providing competitive development of the region in the structure of the national economy and the further integration of the Republic of Belarus in the global economy.

Integration, region, cluster, strategic benefits